
 

П Р А В И Л Н И К 

о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање 

Члан 1. 

Овим правилником утврђује се Протокол поступања у установи у одговору на насиље, 

злостављање и занемаривање. 

Протокол из става 1. овог члана одштампан је уз овај правилник и чини његов саставни део. 

 

ПРОТОКОЛ 

ПОСТУПАЊА У УСТАНОВИ У ОДГОВОРУ НА НАСИЉЕ, ЗЛОСТАВЉАЊЕ И 

ЗАНЕМАРИВАЊЕ 

 

УВОД 

Права детета и ученика у Републици Србији остварују се у складу са Уставом Републике Србије, 

ратификованим међународним уговорима, Кривичним закоником („Службени гласник РС”, бр. 

85/05, 88/05 – исправка, 107/05 – исправка, 72/09, 111/09, 121/12, 104/13, 108/14, 94/16 и 35/19), 

Законом о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица 

(„Службени гласник РС”, број 85/05), Закоником о кривичном поступку („Службени гласник РС”, 

бр. 72/11, 101/11, 121/12, 32/13, 45/13, 55/14 и 35/19), Законом о прекршајима („Службени гласник 

РС”, бр. 65/13, 13/16 и 98/16 – УС), Породичним законом („Службени гласник РС”, бр. 18/05, 

72/11 – др. закон и 6/15), Законом о општем управном поступку („Службени гласник РС”, бр. 

18/16 и 95/18 – аутентично тумачење), Законом о забрани дискриминације („Службени гласник 

РС”, број 22/09), Законом о спречавању насиља у породици („Службени гласник РС”, број 94/16), 

Законом о посебним мерама за спречавање вршења кривичних дела против полне слободе према 

малолетним лицима („Службени гласник РС”, број 32/13), Законом о основама система 

образовања и васпитања („Службени гласник РС”, бр. 88/17, 27/18 – др. закон, 10/19 и 6/20), 

Закон о ученичком и студентском стандарду („Службени гласник РС”, бр. 18/17, 55/13, 27/18 

– др. закон и 10/19 – др. закон)*,  (у даљем тексту: Закон) и другим прописима којима се 

регулишу права детета и ученика као и релевантним међународним актима које је 

ратификовала Република Србија, а којима се регулишу права детета и ученика. 
Република Србија се ратификацијом Конвенције о правима детета Уједињених нација („Службени 

лист СФРЈ – Међународни уговори”, број 15/90 и „Службени лист СРЈ – Међународни уговори”, 

бр. 4/96 и 2/97 – у даљем тексту: Конвенција), обавезала да обезбеди остваривање свих права 

детета, а нарочито, на заштиту од свих облика насиља, злостављања и занемаривања, потпуну 

информисаност, на правично поступање и заштиту приватности, као и да детету које је било 

изложено насиљу обезбеди подршку за физички и психички опоравак и његову социјалну 

реинтеграцију. 

Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и 

занемаривање (у даљем тексту: Правилник о протоколу) прописују се садржаји и начини 

спровођења превентивних и интервентних активности, услови и начини за процену ризика, 

начини заштите од насиља, злостављања и занемаривања, праћење ефеката предузетих мера и 

активности. 

Установа, у смислу Правилника о протоколу, је предшколска установа, основна и средња школа и 

дом ученика. Под простором установе подразумева се простор у седишту и ван седишта установе 
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у ком се остварује васпитно-образовни, образовно-васпитни и васпитни рад, као и друге 

активности установе (у даљем тексту: образовно-васпитни рад). 

У примени Правилника о протоколу установа је дужна да обезбеди услове за сигурно и 

подстицајно одрастање и развој детета и ученика, заштиту од свих облика насиља, злостављања и 

занемаривања и социјалну реинтеграцију детета и ученика које је извршило, односно било 

изложено насиљу, злостављању или занемаривању. У свим поступцима који се тичу детета 

приоритетни принцип поступања је најбољи интерес детета.1 
Забрана насиља, злостављања и занемаривања у установи односи се на сваког – децу, ученике, 

запослене, родитеље, односно друге законске заступнике (у даљем тексту: родитељ) и трећа лица. 

ОБЛИЦИ НАСИЉА И ЗЛОСТАВЉАЊА 

Под насиљем и злостављањем подразумева се сваки облик једанпут учињеног, односно 

понављаног вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или 

потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности детета и ученика или 

запосленог. 

Насиље и злостављање сматра се насиље запосленог према детету, ученику, другом 

запосленом, родитељу, односно другом законском заступнику (у даљем тексту: родитељ); 

ученика према другом детету, ученику или запосленом; родитеља према свом детету, другом 

детету и ученику, запосленом као и према трећем лицу.Насиље и злостављање може да јави 

као физичко, психичко (емоционално), социјално и дигитално. 

Физичко насиље и злостављање је понашање које може да доведе до стварног или потенцијалног 

телесног повређивања детета, ученика или запосленог; физичко кажњавање деце и ученика од 

стране запослених и других одраслих особа. 

Психичко насиље и злостављање је понашање које доводи до тренутног или трајног угрожавања 

психичког и емоционалног здравља и достојанства детета и ученика или запосленог. 

Социјално насиље и злостављање је понашање којим се искључује дете и ученик из групе 

вршњака и различитих облика социјалних активности, одвајањем од других, неприхватањем по 

основу различитости, ускраћивањем информација, изоловањем од заједнице, ускраћивањем 

задовољавања социјалних потреба. 

Дигитално насиље и злостављање је злоупотреба информационих технологија која може да има 

за последицу повреду друге личности и угрожавање достојанства и остварује се слањем порука 

електронском поштом, СМС-ом, ММС-ом, путем веб-сајта (web site), четовањем, укључивањем у 

форуме, социјалне мреже и сл. 

Осим наведених облика, насиље и злостављање препознаје се и кроз: злоупотребу, сексуално 

насиље, насилни екстремизам, трговину људима, експлоатацију детета и ученика и др. 

Злоупотреба детета и ученика је све оно што појединац, односно установа чини или не чини, што 

негативно утиче, наноси штету, ускраћује или смањује могућност за безбедан и здрав развој и 

доводи га у немоћан положај према појединцу или установи (злоупотреба у спорту, у политичке, 

верске, комерцијалне и друге сврхе). Злоупотреба подразумева и прекомерно подстицање, 

односно психолошки притисак на дете и ученика од стране родитеља или наставника ради 

постигнућа која могу да имају за последицу угрожавање нормалног психофизичког и социјалног 

развоја и најбољег интереса детета. 

Сексуално насиље и злостављање је понашање којим се дете и ученик сексуално узнемирава, 

наводи или приморава на учешће у сексуалним активностима које не жели, не схвата или за које 

није развојно дорастао или се користи за проституцију, порнографију и друге облике сексуалне 

експлоатације. 

Насилни екстремизам је промовисање, заговарање, подржавање, припремање и учествовање у 

идеолошки мотивисаном насиљу за остваривање друштвених, економских, верских, политичких и 

других циљева. 

Трговина људима је врбовање, превожење, пребацивање, скривање или примање лица, путем 

претње силом или употребом силе или других облика присиле, отмице, преваре, обмане, 

                                       
1 Болдирани део је из ,,Службеног гласника РС, број 104/2020“ 

 



злоупотребе овлашћења или тешког положаја или давања или примања новца или користи да би 

се добио пристанак лица које има контролу над другим лицем у циљу експлоатације. 

Експлоатација је рад који није у најбољем интересу детета и ученика, а у корист је другог лица, 

установе или организације. Ове активности могу да имају за последицу угрожавање физичког или 

менталног здравља, моралног, социјалног и емоционалног развоја детета и ученика, његову 

економску зависност, ускраћивање права на образовање и слободу избора. 

Занемаривање и немарно поступање је пропуштање родитеља, друге особе која је преузела бригу 

о детету и ученику, установе или запосленог да у оквиру расположивих средстава обезбеди услове 

за правилан развој детета и ученика у свим областима, а што може да наруши његово здравље и 

развој. 

Занемаривање у установи обухвата: ускраћивање појединих облика образовно-васпитног рада 

неопходних детету и ученику; нереаговање на сумњу о занемаривању или на занемаривање од 

стране родитеља; пропусте у обављању надзора и заштите детета и ученика од повређивања, 

самоповређивања, употребе алкохола, дувана, наркотичког средства или психоактивне супстанце, 

укључивања у деструктивне групе и организације и др. 

ПРЕВЕНЦИЈА НАСИЉА, ЗЛОСТАВЉАЊА И ЗАНЕМАРИВАЊА 

Превенцију насиља, злостављања и занемаривања чине мере и активности којима се у установи 

ствара сигурно и подстицајно окружење, негује атмосфера сарадње, уважавања и конструктивне 

комуникације. 

Превентивним активностима се: 

1) подиже ниво свести и осетљивости детета и ученика, родитеља и свих запослених за 

препознавање свих облика насиља, злостављања и занемаривања; 

2) негује атмосфера сарадње и толеранције, уважавања и конструктивне комуникације у којој се 

не толерише насиље, злостављање и занемаривање; 

3) истичу и унапређују знања, вештине и ставови потребни за креирање безбедног и 

подстицајног окружења и конструктивно реаговање на насиље; 
4)  унапређује познавање процедура за пријављивање и поступање код детета и ученика, 

родитеља и свих запослених у случају сумње или сазнања о свим облицима насиља, 

злостављања и занемаривања обезбеђује заштита детета и ученика, родитеља и свих запослених 

од насиља, злостављања и занемаривања; 

5) подстиче усвајање позитивних норми и облика понашања, учење вештина конструктивне 

комуникације и развијање емпатије. 

 6) остварује упознавање са видовима и стратегијама пружања одговарајуће подршке и 

разумевања различитих облика комуникација и понашања ученика са тешкоћама и 

сметњама у развоју и инвалидитетом. 

7) развијају социоемоционалне компетенције деце и ученика, родитеља и запослених (свест о 

себи, свест о другима, саморегулација, одговорно доношење одлука и др.). 
Деца и ученици, родитељи и запослени заједнички планирају, осмишљавају и спроводе 

превентивне активности, начине информисања о садржајима, мерама и активностима за 

спречавање и заштиту од насиља, злостављања и занемаривања. 

У оквиру превенције насиља и злостављања установа остварује васпитни рад, појачан васпитни 

рад и васпитни рад који је у интензитету примерен потребама специфичностима установе и 

најбољем интересу детета, самостално или у сарадњи са другим надлежним органима, 

организацијама и службама. 

Права, обавезе и одговорности свих у установи у превенцији насиља, злостављања и 

занемаривања 
Ради превенције насиља, злостављања и занемаривања установа је дужна да упозна све запослене, 

децу, ученике и родитеље са њиховим правима, обавезама и одговорностима, прописаним 

законом, Правилником о протоколу и другим подзаконским и општим актима. 

Запослени својим квалитетним радом (васпитно-образовним, образовно-васпитним, васпитним, 

стручним и другим радом) и применом различитих метода, облика рада и активности обезбеђују 

подстицајну и безбедну средину. 

У установи одељењски старешина, васпитач, наставник и стручни сарадник избором 

одговарајућих садржаја и начина рада доприносе стицању квалитетних знања и вештина и 



формирању вредносних ставова за узајамно разумевање, уважавање различитости, конструктивно 

превазилажење сукоба и др. 

У израду ИОП а се, уколико постоји потреба, укључује се представник Тима за заштиту 

ради планирања активности у оквиру ИОПа, а у вези са заштитом од насиља. 
Одељењски старешина, васпитач, наставник и стручни сарадник је дужан да обезбеди заштиту 

детета и ученика од произвољног или незаконитог мешања у његову приватност, породицу, дом 

или преписку, као и заштиту од незаконитих напада на његову част и углед. 

Запослени не сме својим понашањем да изазове или допринесе насиљу, злостављању и 

занемаривању (на пример: непоштовање личности и права детета и ученика, недоследност у 

поступању, необјективно оцењивање и др.). 

Ученици, као одговорни учесници у образовању и васпитању, ради превенције насиља, 

злостављања и занемаривања, обавезни су да: уважавају и поштују личност других – деце, 

ученика, запослених, родитеља и трећих лица; поштују правила установе и све оне акте којима се 

уређују њихова права, обавезе и одговорности; активно учествују у раду одељењске заједнице; 

пружају вршњачку подршку; као чланови ученичког парламента и школског одбора, посебно 

доприносе и учествују у превентивним активностима; својим понашањем не изазивају, доприносе 

или учествују у насиљу и злостављању. 

Родитељ је дужан да, у најбољем интересу детета и ученика: сарађује са установом; учествује у 

превентивним мерама и активностима; уважава и поштује личност свог детета, друге деце и 

ученика, запослених других родитеља и трећих лица. 

Родитељ не сме својим понашањем у установи да изазове или допринесе појави насиља, 

злостављања и занемаривања према детету, ученику, запосленом, другом родитељу и 

трећим лицима, а када то учини директор је дужан да одмах о томе обавести јавног тужиоца 

и полицију, а након тога електронским путем надлежну школску управу. 

Родитељ има обавезу и одговорност, у складу са законом којим се уређују основане система 

образовања и васпитања, да на позив школе узме активно учешће у свим облицима 

васпитног рада са учеником, односно да сарађује са школом у поступку заштите ученика од 

насиља. Ако се родитељ не одазове на позив школе, у складу са законом школа подноси 

прекршајну, односно кривичну пријаву за утврђивање одговорности родитеља и обраћа се 

надлежном центру за социјални рад да против родитеља предузме мере из своје 

надлежности. 

Програм заштите од насиља, злостављања и занемаривања 
Превенција насиља, злостављања и занемаривања, као један од приоритета у остваривању 

образовно-васпитног рада планира се развојним планом и саставни је део годишњег плана рада. 

Установа програмом заштите од насиља, злостављања и занемаривања одређује мере и активности 

које обезбеђују развијање и неговање позитивне атмосфере и безбедно окружење (у даљем тексту: 

програм заштите). 

Програм заштите утврђује се на основу анализе стања безбедности, односно свих аспеката 

школске средине, присутности различитих облика и интензитета насиља, злостављања и 

занемаривања  , специфичности установе и резултата самовредновања и вредновања квалитета 

рада установе. Програмом заштите дефинишу се превентивне и интервентне активности, 

одговорна лица и временска динамика њиховог остваривања. 

Програм заштите садржи: 

1) начине на који се превентивне мере и активности уграђују у свакодневни живот и рад установе 

(васпитне, наставне и ваннаставне активности), на свим нивоима (појединац, васпитна група, 

одељењска заједница, ученички парламент, стручни органи, тела и тимови, родитељски састанци, 

родитељи – индивидуално и групно, савет родитеља); 

2) стручно усавршавање запослених ради унапређивања компетенција запослених за превентивни 

рад, благовремено уочавање, препознавање, реаговање на насиље, злостављање и занемаривање; 

3) начине информисања о обавезама и одговорностима у области заштите од насиља, злостављања 

и занемаривања; 

4) подстицање и оспособљавање ученика за активно учествовање у раду одељењске заједнице, 

ученичког парламента, школског одбора и стручних органа установе; 

5) садржаје и начине за појачан васпитни рад ради развијања самоодговорног и друштвено 

одговорног понашања; 



6) поступке за рано препознавање ризика од насиља, злостављања и занемаривања; 

7) начине реаговања на насиље, злостављање и занемаривање, улоге и одговорности и поступање 

у интервенцији када постоји сумња или се оно догађа; 

8) облике и садржаје рада са свом децом и ученицима, односно онима који трпе, чине или су 

сведоци насиља, злостављања и занемаривања; 

9) начине, облике и садржаје сарадње са породицом, јединицом локалне самоуправе, надлежном 

организационом јединицом полиције (у даљем тексту: полиција), центром за социјални рад, 

здравственом службом, правосудним органима и др.; 

10) начине праћења, вредновања и извештавања органа установе о остваривању и ефектима 

програма заштите, а нарочито, у односу на: 

(1) учесталост инцидентних ситуација и број пријава; 

(2) заступљеност различитих облика и нивоа насиља, злостављања и занемаривања; 

(3) број повреда; 

(4) учесталост и број васпитно-дисциплинских поступака против ученика и дисциплинских 

поступака против запослених; 

(4а) број и ефекте оперативних планова заштите; 
(5) остварене обуке у превенцији насиља, злостављања и занемаривања и потребе даљег 

усавршавања; 

(6) број и ефекте акција које промовишу сарадњу, разумевање и помоћ вршњака; 

(7) степен и квалитет укључености родитеља у живот и рад установе; 

(8) друге параметре. 

Тим за заштиту од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања 
Установа има посебан тим за заштиту од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања 

(у даљем тексту: тим за заштиту). 

Чланове и руководиоца тима за заштиту одређује директор установе из реда запослених 

(наставник, васпитач, стручни сарадник, секретар и др.). Број и састав чланова тима за заштиту 

зависе од специфичности установе (врста и величина установе, организација рада, издвојена 

одељења, присуство деце и ученика из мањинских и маргинализованих група и др.). Директор 

одређује, психолога, педагога или, изузетно, другог запосленог – члана тима за заштиту, као 

одговорног за вођење и чување документације о свим ситуацијама насиља, злостављања и 

занемаривања у којима тим за заштиту учествује. Установа може да укључи у тим за заштиту 

представнике родитеља и локалне заједнице, ученичког парламента и по потреби одговарајуће 

стручњаке (социјални радник, специјални педагог, лекар, представник полиције и др.). Када тим 

разматра конкретне ситуације насиља у обавези је да поступа у складу са законом којим се 

уређује заштита података о личности. 
Задаци тима за заштиту јесу, нарочито, да: 

1) припрема програм заштите у складу са специфичностима установе и утврђеним мерама за 

унапређивање на основу анализе стања; 
2) информише децу и ученике, запослене и родитеље о планираним активностима и могућности 

тражења подршке и помоћи од тима за заштиту; 

3) учествује у обукама и пројектима за развијање компетенција запослених потребних за 

превенцију и интервенцију у ситуацијама насиља, злостављања и занемаривања; 

4) предлаже мере за превенцију и заштиту, организује консултације и учествује у процени ризика 

и доношењу одлука о поступцима у случајевима сумње или дешавања насиља, злостављања и 

занемаривања; 

5) укључује родитеље у превентивне и интервентне мере и активности; 

6) прати и процењује ефекте предузетих мера за заштиту деце и ученика и даје одговарајуће 

предлоге директору; 

7) сарађује са стручњацима из других надлежних органа, организација, служби и медија ради 

свеобухватне заштите деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања; 

8) води и чува документацију; 

9) извештава стручна тела и орган управљања. 

 

 



ИНТЕРВЕНТНЕ АКТИВНОСТИ 

Интервенцију у одговору на насиље, злостављање и занемаривање чине мере и активности којима 

се оно зауставља, осигурава безбедност учесника (оних који трпе, чине или сведоче), смањује 

ризик од понављања, ублажавају последице за све учеснике и прате ефекти предузетих мера. 

У установи се интервенише на насиље, злостављање и занемаривање, када се оно дешава или се 

догодило између: деце или ученика (вршњачко насиље); запосленог и детета, односно ученика; 

родитеља и детета, односно ученика; родитеља и запосленог; ученика и запосленог, као и када 

насиље, злостављање и занемаривање чини треће лице у односу на дете, ученика, запосленог или 

родитеља. 

Установа је дужна да интервенише увек када постоји сумња или сазнање да дете и ученик трпи 

насиље, злостављање и занемаривање, без обзира на то где се оно догодило, где се догађа или где 

се припрема. 

Заштита запослених 

Установа је дужна да интервенише увек када постоји сумња или сазнање да запослени трпи 

насиље од стране ученика, родитеља или трећег лица у установи или за време организовања 

активности установе. 

Када је ученик починилац насиља према запосленом, директор је дужан да одмах обавести 

родитеља и центар за социјални рад; да покрене васпитно-дисциплински поступак, и да 

изрекне васпитно-дисциплинску меру, у складу са законом, а ако постоје елементи 

кривичног дела или прекршаја, пријаву поднесе надлежном јавном тужилаштву односно 

прекршајном суду. 

Када је родитељ или треће лице починилац насиља према запосленом директор је дужан да 

одмах обавести јавног тужиоца и полицију. 

 

Разврставање насиља, злостављања и занемаривања по нивоима 
Разврставање насиља, злостављања и занемаривања на нивое има за циљ обезбеђивање 

уједначеног поступања (интервенисања) установа у ситуацијама насиља и злостављања када су 

актери деца, односно ученици (ученик–ученик, ученик–дете). Исти облици насиља, злостављања 

и занемаривања могу да се појаве на више нивоа, али се разликују у интензитету, степену ризика, 

учесталости, последицама и учесницима. Процена нивоа насиља се доноси на основу анализе 

интензитета, степена ризика, трајања и учесталости понашања, последица, броја учесника, 

узраста и карактеристика развојног периода детета, односно ученика. 

На предшколском узрасту у складу са развојним карактеристикама узраста говоримо о 

сукобима међу децом и агресивном понашању. Тим за заштиту детета у предшколској 

установи приликом анализе ситуације и доношења плана активности у раду са дететом и 

породицом узима у обзир учесталост понашања, трајање, интензитет, последице, степен 

ризика по учеснике ситуације, карактеристике развојног периода и индивидуалне 

карактеристике детета. 

У реализацију плана активности укључује се родитељ детета. Уколико укључивање 

породице није у најбољем интересу детета, установа на основу стручног мишљења Тима за 

заштиту укључује надлежни центар за социјали рад. У складу са проценом ризика и 

потребама детета укључују се и други системи из спољашње мреже заштите у складу са 

својом надлежностима (систем социјалне заштите, систем здравствене заштите). 

Први ниво: 
Облици физичког насиља и злостављања су, нарочито: ударање чврга, гурање, штипање, гребање, 

гађање, чупање, уједање, саплитање, шутирање, прљање, уништавање ствари. 

Облици психичког насиља и злостављања су, нарочито: омаловажавање, оговарање, вређање, 

ругање, називање погрдним именима, псовање, етикетирањe, имитирање, „прозивање”. 

Облици социјалног насиља и злостављања су, нарочито: добацивање, подсмевање, искључивање 

из групе или заједничких активности, фаворизовање на основу различитости, ширење гласина. 

Облици сексуалног насиља и злостављања су, нарочито, неумесно, са сексуалном поруком: 

добацивање, псовање, ласцивни коментари, ширење прича, етикетирање, сексуално 

недвосмислена гестикулација. 



Облици насиља и злостављања злоупотребом информационих технологија и других 

комуникационих програма су, нарочито: узнемиравајуће позивање, слање узнемиравајућих порука 

СМС-ом, ММС-ом. 

Други ниво: 
Облици физичког насиља и злостављања су, нарочито: шамарање, ударање, гажење, цепање одела, 

„шутке”, затварање, пљување, отимање и уништавање имовине, измицање столице, чупање за уши 

и косу. 

Облици психичког насиља и злостављања су, нарочито: уцењивање, претње, неправедно 

кажњавање, забрана комуницирања, искључивање, манипулисање. 

Облици социјалног насиља и злостављања су, нарочито: сплеткарење, ускраћивање пажње од 

стране групе (игнорисање), неукључивање, неприхватање, манипулисање, искоришћавање. 

Облици сексуалног насиља и злостављања су, нарочито: сексуално додиривање, показивање 

порнографског материјала, показивање интимних делова тела, свлачење. 

Облици насиља и злостављања злоупотребом информационих технологија су, нарочито: 

оглашавање, снимање и слање видео записа, злоупотреба блогова, форумa и четовања, снимање 

камером појединаца против њихове воље, снимање камером насилних сцена, дистрибуирање 

снимака и слика. 

Трећи ниво: 
Облици физичког насиља и злостављања су, нарочито: туча, дављење, бацање, проузроковање 

опекотина и других повреда, ускраћивање хране и сна, излагање ниским температурама, напад 

оружјем. 

Облици психичког насиља и злостављања су, нарочито: застрашивање, уцењивање уз озбиљну 

претњу, изнуђивање новца или ствари, ограничавање кретања, навођење на коришћење 

наркотичких средстава и психоактивних супстанци, укључивање у деструктивне групе и 

организације. 

Облици социјалног насиља и злостављања су, нарочито: претње, изолација, малтретирање групе 

према појединцу или групи, организовање затворених група (кланова) које има за последицу 

повређивање других. 

Облици сексуалног насиља и злостављања су, нарочито: завођење од стране ученика и одраслих, 

подвођење, злоупотреба положаја, навођење, изнуђивање и принуда на сексуални чин, силовање, 

инцест. 

Облици насиља и злостављања злоупотрeбом информационих технологија су, нарочито: снимање 

насилних сцена, дистрибуирање снимака и слика, дечија порнографија. 

Ради уједначеног и примереног поступања, установа у превенцији и интервенцији на насиље, 

злостављање и занемаривање, општим актом утврђује као лакше повреде обавеза ученика: 

– понављање насилног понашања са првог нивоа када васпитни рад није делотворан; 

– насилно понашање са другог нивоа када појачани васпитни рад није делотворан. 

Насилно понашање са трећег нивоа може да буде третирано као тежа повреда обавеза и као 

повреда забране утврђене законом, у зависности од околности (последице, интензитет, учесталост, 

учесници, време, место, начин и др.), што процењују тим за заштиту и директор. 

У дому ученика понављање лакших повреда обавеза третира се као тежа повреда обавеза у 

складу са законом којим је уређен ученички и студентски стандард. У дому ученика васпитно-

дисциплински поступак се води у складу са законом којим је уређен ученички и студентски 

стандард. 

 

Интервенција према нивоима насиља, злостављања и занемаривања 
Ниво насиља и злостављања условљава и предузимање одређених интервентних мера и 

активности. 

На првом нивоу, по правилу, активности предузима самостално одељењски старешина, 

наставник, односно васпитач, у сарадњи са родитељем, у смислу појачаног васпитног рада са 

васпитном групом, одељењском заједницом, групом ученика и индивидуално. 

Изузетно, ако се насилно понашање понавља, ако васпитни рад није био делотворан, ако су 

последице теже, ако је у питању насиље и злостављање од стране групе према појединцу или ако 

исто дете и ученик трпи поновљено насиље и злостављање за ситуације првог нивоа, установа 

интервенише активностима предвиђеним за други, односно трећи ниво. 



На другом нивоу, по правилу, активности предузима одељењски старешина, односно главни 

васпитач у дому, у сарадњи са педагогом, психологом, тимом за заштиту и директором, уз 

обавезно учешће родитеља, у смислу појачаног васпитног рада. Уколико појачани васпитни рад 

није делотворан, директор покреће васпитно-дисциплински поступак и изриче меру, у складу са 

законом. 

На трећем нивоу, активности предузима директор са тимом за заштиту, уз обавезно ангажовање 

родитеља и надлежних органа, организација и служби (центар за социјални рад, здравствена 

служба, полиција и друге организације и службе). Када су извршиоци насиља ученици старости 

до 14 година против којих се не може поднети прекршајна или кривична пријава, нити 

покренути прекршајни и кривични поступак, на овом узрасту се искључиво примењују мере 

из надлежности образовно-васпитног система, здравственог система и система социјалне 

заштите. У раду са учеником до 14 година родитељ има обавезу да се укључи у појачан, 

односно по интензитету примерен потребама ученика васпитни рад. Уколико присуство 

родитеља није у најбољем интересу ученика, тј. може да му штети, угрози његову безбедност или 

омета поступак у установи, директор обавештава центар за социјални рад, односно полицију или 

јавног тужиоца. 

На овом нивоу обавезни су васпитни рад који је у интензитету примерен потребама ученика, као и 

покретање васпитно-дисциплинског поступка и изрицање мере, у складу са законом. Ако је за рад 

са учеником ангажована и друга организација или служба, установа остварује сарадњу са њом и 

међусобно усклађују активности. 

Када дете предшколског узраста испољава агресивно понашање које је део развојне фазе 

или последица сметње у развоју детета васпитач у сарадњи са Тимом за заштиту планира 

мере подршке уз обавезно укључивање родитеља. Тим за заштиту процењује да ли је 

потребно укључивање других институција за подршку детету и породици (центра за 

социјални рад, здравствене службе и др.). 

Када родитељ чини насиље или злостављање детета и када његово укључивање у поступак 

није у најбољем интересу детета Тим за заштиту обавезно укључује надлежни центар за 

социјални рад. 

Информације о насиљу, злостављању и занемаривању  прикупља, по правилу, психолог, 

педагог, односно друго задужено лице у установи – одељењски старешина, наставник, 

васпитач или члан тима за заштиту, непосредно по сазнању или сумњи на насиље, 

злостављање и занемаривање.  Начин прикупљања информација одређује се у складу са 

специфичностима ситуације.  Изјава од малолетних ученика се узима у складу са одредбама 

закона који уређује основе система образовања и васпитања, а којима је прописан васпитно-

дисциплински поступак у установи. 
Ако постоји сумња или сазнање о насиљу, злостављању и занемаривању детета и ученика у 

породици, директор без одлагања обавештава полицију или јавног тужиоца, који предузимају 

даље мере у складу са законом. 

Уколико се ради о догађају који захтева предузимање неодложних интервентних мера и 

активности, директор обавештава родитеља и центар за социјални рад, који даље координира 

активностима са свим учесницима у процесу заштите детета и ученика. 

Ако постоји сумња да насилни догађај може да има елементе кривичног дела или прекршаја, 

директор обавештава родитеља и подноси кривичну пријаву надлежном јавном тужилаштву, 

односно захтев за покретање прекршајног поступка надлежном прекршајном суду. 

Уколико постоји сумња или сазнање да је ученик укључен у промовисање, заговарање и 

подржавање идеолошки мотивисаног насиља, односно у насилни екстремизам, директор школе 

сазива тим за заштиту који разматра ситуацију и на основу прикупљених информација одлучује о 

даљем поступању. 

Уколико постоји сумња или сазнање да ученик припрема и/или учествује у идеолошки 

мотивисаном насиљу, односно у насилном екстремизму које има елементе кривичног дела и када 

тај догађај очигледно захтева неодложно поступање, директор одмах обавештава родитеља, јавног 

тужиоца и полицију. 

Уколико постоји сумња или сазнање да је дете, односно ученик укључен у било који облик 

трговине људима, директор се обраћа служби надлежној за идентификацију и подршку жртава 



трговине људима, односно Центру за заштиту жртава трговине, надлежном центру за социјални 

рад и полицији. 

Увек када је запослени починилац насиља, злостављања и занемаривања према детету и ученику у 

установи, директор предузима мере према запосленом, у складу са законом, а према детету и 

ученику мере за заштиту и подршку (план заштите) на основу Правилника о протоколу. 

Када је родитељ починилац насиља и злостављања према запосленом, свом детету, 

детету/ученику или трећем лицу директор је дужан да одмах обавести полицију или јавног 

тужиоца. 
Када је ученик починилац насиља према запосленом, директор је дужан да обавести родитеља и 

центар за социјални рад; да покрене васпитно-дисциплински поступак, и да изрекне васпитно-

дисциплинску меру, у складу са Законом, а ако постоје елементи кривичног дела или прекршаја, 

пријаву поднесе надлежном јавном тужилаштву односно прекршајном суду. 

Уколико постоји сумња да је починилац насиља, злостављања и занемаривања треће одрасло лице 

(укључујући пунолетног ученика) према детету и ученику, директор је обавезан да истовремено 

обавести родитеља детета које је изложено насиљу, злостављању и занемаривању, надлежни 

центар за социјални рад и поднесе кривичну пријаву надлежном јавном тужилаштву, односно 

захтев за покретање прекршајног поступка надлежном прекршајном суду. 

Када се насиље и злостављање дешава у установи између одраслих лица (запослени – запослени; 

запослени – родитељ; запослени, родитељ – треће лице), директор предузима мере, у складу са 

законом. 

Уколико установа има сазнање да се насиље у које су укључени ученици догодило ван 

установе, дужна је да појача васпитни рад са ученицима уз обавезно укључивање родитеља, 

осим када се ради о насиљу у породици, када је нужно укључити надлежни центар за 

социјални рад. 

Уколико се насилно понашање догоди у простору установе и/или у време образовно-

васпитног рада и других активности установе предузимају се мере појачаног васпитног 

рада, а у складу са проценом нивоа води и окончава васпитно-дисциплински поступак у 

роковима и на начин утврђен законом. Установа обавештава друге институције у 

зависности од процењеног нивоа насиља. 
У поступку заштите детета и ученика од насиља, злостављања и занемаривања установа је дужна 

да: поступак води ефикасно и економично; обезбеди заштиту и поверљивост података до којих 

дође пре и у току поступка; да дете, односно ученика не излаже поновном и непотребном давању 

изјава. 

Редослед поступања у интервенцији 
1) Проверавање сумње или откривање насиља, злостављања и занемаривања обавља се 

прикупљањем информација – директно или индиректно. 

Прикупљање информација има за циљ утврђивање релевантних чињеница на основу којих се 

потврђује или одбацује сумња на насиље, злостављање и занемаривање. Током прикупљања 

информација поштују се принципи утврђени Конвенцијом и правила која се примењују у 

поступцима у којима учествује малолетно лице – дете и ученик. 

Установа проверава сваку информацију о могућем насиљу, злостављању и занемаривању и врши 

преглед видео записа уколико установа има електронски надзор над простором. Када родитељ 

пријави директору непримерено понашање запосленог према његовом детету, директор поступа у 

складу са законом. 

У случају неосноване сумње појачава се васпитни рад и прати понашање учесника. Када се 

потврди сумња, директор и тим за заштиту предузимају мере и активности за извршено насиље, 

злостављање и занемаривање. 

2) Заустављање насиља и злостављања и смиривање учесника је обавеза свих запослених у 

установи, а нарочито најближег присутног запосленог и дежурног наставника, односно васпитача 

да одлучно прекине све активности, раздвоји и смири учеснике у акту насиља. У случају да 

запослени процени да је сукоб високо ризичан и да не може сам да га заустави, одмах ће тражити 

помоћ. 

3) Обавештавање родитеља и предузимање хитних акција по потреби (пружање прве помоћи, 

обезбеђивање лекарске помоћи, обавештавање полиције и центра за социјални рад) обавља се 

одмах након заустављања насиља и злостављања. Уколико родитељ није доступан или његово 



обавештавање није у најбољем интересу детета и ученика, установа одмах обавештава центар за 

социјални рад. 

4) Консултације у установи се врше ради: разјашњавања околности, анализирања чињеница на 

што објективнији начин, процене нивоа насиља и злостављања, нивоа ризика и предузимања 

одговарајућих мера и активности, избегавања конфузије и спречавања некоординисане акције, 

односно ради успостављања и развијања усклађеног, уједначеног и ефикасног поступања. у 

консултације у установи укључују се: одељењски старешина, дежурни наставник, васпитач, 

психолог, педагог, тим за заштиту, директор, ученички парламент. 

Уколико у току консултација у установи директор и тим за заштиту, услед сложених околности не 

могу са сигурношћу да процене ниво насиља, злостављања и занемаривања, као и да одреде мере 

и активности, у консултације укључују надлежне органе и друге организације и службе: 

министарство надлежно за послове образовања и васпитања (у даљем тексту: Министарство) – 

надлежну школску управу, центар за социјални рад, полицију, правосудне органе, здравствену 

службу, а по потреби одељење надлежно за послове ученичког и студентског стандарда. 

5) Мере и активности предузимају се за све нивое насиља и злостављања. Оперативни план 

заштите (у даљем тексту: план заштите) сачињава се за конкретну ситуацију другог и трећег нивоа 

за сву децу и ученике – учеснике насиља и злостављања (оне који трпе, који чине и који су 

сведоци насиља и злостављања). 

План заштите зависи од: врсте и тежине насилног понашања, последица насиља по 

појединца и колектив, броја учесника и сл. Мере и активности се планирају на основу 

сагледавања карактеристика детета/ученика, потреба за подршком и уз учешће 

детета/ученика и родитеља, осим када се ради о насиљу у породици, када је нужно укључити 

надлежни центар за социјални рад. 
План заштите садржи: активности усмерене на промену понашања – појачан васпитни рад, рад са 

родитељем, рад са одељењском заједницом, укључивање ученичког парламента и савета 

родитеља, а по потреби и органа управљања; носиоце тих активности временску динамику; 

начине којима ће се обезбедити поновно укључивање свих учесника насиља, злостављања и 

занемаривања у ширу друштвену заједницу. Мере и активности треба да буду предузете уз учешће 

детета и ученика и да буду у складу са његовим развојним могућностима. Када тим за заштиту 

процени да постоји потреба да се, осим појачаног васпитног рада или васпитног рада који у 

интензитету одговара потребама детета, односно ученика, прилагоди и образовни рад, 

предложиће тиму за пружање додатне подршке ученицима припрему индивидуалног образовног 

плана. 

План заштите сачињава тим за заштиту заједно са одељенским старешином, односно 

васпитачем, психологом, педагогом, секретаром директором и родитељем, а по потреби и са 

другим надлежним организацијама и службама. За ученика који се образује у складу са 

чланом 76. став 6, тач. 1) и 2) Закона о основама система образовања и васпитања у израду 

плана заштите се укључује Тим за инклузивно образовање. У припрему плана заштите и 

реализацију, када год је могуће, установа ће укључити представнике одељенске заједнице, 

односно групе, ученичког парламента, као и децу, односно ученике – учеснике у насиљу и 

злостављању. 
План заштите садржи и информације о мерама и активностима које установа предузима 

самостално, у сарадњи са другим надлежним организацијама и службама и када друге надлежне 

организације и службе спроводе активности самостално. Када су у мере и активности укључене 

друге организације и службе, одређују се задаци, одговорна лица, динамика и начини међусобног 

извештавања. 

План заштите треба да садржи и евалуацију плана. 

За трећи ниво насиља и злостављања директор установе подноси пријаву надлежним 

органима, организацијама и службама и обавештава Министарство, односно надлежну 

школску управу, у року од 24 сата. Процена нивоа насиља у року од 24 сата утврђује се на 

састанку тима за заштиту. Уколико ученици бораве у дому, обавештава се и одељење 

надлежно за послове ученичког и студентског стандарда. Пре пријаве обавља се разговор са 

родитељима, осим ако тим за заштиту процени да тиме може да буде угрожен најбољи 

интерес детета и ученика, о чему обавештава полицију или надлежног јавног тужиоца и 

надлежни центар за социјални рад. 



Уколико је комуникација са медијима неопходна, одговоран је директор, осим ако је директор 

учесник насиља, злостављања или занемаривања. У том случају комуникацију са медијима 

остварује председник органа управљања. О комуникацији са медијима поводом конкретних 

ситуација насилног и ризичног понашања када се од установе тражи изјава, установа је 

дужна да одмах обавести надлежну школску управу и службу надлежну за односе са 

јавношћу Министарства. 

Ако се утврди одговорност директора за непредузимање или неблаговремено предузимање 

одговарајућих мера, прописаних овим правилником, у случајевима повреде забране насиља, 

у складу са законом који уређује основе система образовања и васпитања стичу се услови за 

престанак дужности директора. Директор установе је прекршајно одговоран уколико одмах 

по сазнању не пријави насиље у породици или непосредну опасност од насиља, омета 

пријављивање или не реагује на њега. 
6) Ефекте предузетих мера и активности прати установа (одељењски старешина, васпитач, тим 

за заштиту, психолог и педагог) ради провере успешности, даљег планирања заштите и других 

активности установе. Установа прати понашање детета и ученика које је трпело и које је 

извршило насиље и злостављање, али и деце и ученика који су индиректно били укључени 

(сведоци). 

Прати се и укљученост родитеља и других надлежних органа, организација и служби. Ефекте 

предузетих мера прате и надлежне службе Министарства. 

Документација, анализа и извештавање 
У спровођењу превентивних и интервентних мера и активности установа: 

1) прати остваривање програма заштите установе; 

2) евидентира случајеве насиља, злостављања и занемаривања другог и трећег нивоа; 

3) прати остваривање конкретних планова заштите другог и трећег нивоа; 

4) укључује родитеља у васпитни рад у складу са врстом и нивоом насиља и праћење ефеката 

предузетих мера и активности; 

5) анализира стање и извештава. 

Одељењски старешина, односно васпитач бележи насиље на првом нивоу; прати и 

процењује делотворност предузетих мера и активности и евидентира у педагошкој 

документацији. 
О случајевима који захтевају укључивање тима за заштиту (други и трећи ниво) документацију 

(службене белешке и сви други облици евидентирања података о лицу, догађају, предузетим 

радњама и др.) води, чува и анализира за потребе установе психолог или педагог, а изузетно, 

други члан тима за заштиту кога је одредио директор. Тим подноси извештај директору два пута 

годишње. Директор извештава орган управљања, савет родитеља и ученички парламент. 

Извештај о остваривању програма заштите је саставни део годишњег извештаја о раду установе и 

доставља се Министарству, односно надлежној школској управи. Извештај садржи, нарочито: 

анализу ефеката превентивних мера и активности и резултате самовредновања у овој области, 

број и врсту случајева насиља, злостављања и занемаривања, предузете интервентне мере и 

активности, као и њихове ефекте. 

Директор одлучује о дозволи приступа документацији и подацима у поступку заштите детета и 

ученика, осим ако је на основу закона, а на захтев суда, односно другог надлежног органа 

обавезан да их достави. Коришћење документације у јавне сврхе и руковање подацима мора бити 

у складу са законом. 

На основу анализа стања, праћења насиља, злостављања и занемаривања, вредновања квалитета и 

ефикасности предузетих мера и активности у области превенције и интервенције, установа 

дефинише даљу политику заштите деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања. 

 

 

 

 

 

 

 

 



На основу члана 111. став 12. Закона о основама система образовања и васпитања („Службени 

гласник РС”, бр. 88/17, 27/18 – др. закон и 10/19, "Службени гласник РС", бр. 46/19, 104/20) и 

Правилника о протоколу запоступање у установи у одговору на насиље, злостављање и 

занемаривање, Тим за заштиту од насиља, злостављања, дискриминације и занемаривања у 

Основној школи  ,,Павле Поповић“ Вранић, 1. редовна седница од 16. 10. 2020. доноси : 

Интерни Правилник о  поступању установе у одговору 

на насиље, злостављање и занемаривање 
 

  Интерни правилник о поступању установе у одговору на насиље, злостављање и 

занемаривање ( у даљем тексту Интерни Правилник) садржи: 

- Програм заштите у складу са специфичностима установе и утврђеним мерама за 

унапређивање на основу анализе стања; 

- План заштите ( са примером); 

- Оперативни план – интервенције којима се остварују циљеви заштите (са принером); 

- Праћење и вредновање остваривања и процена ефеката програма заштите; 

- Процедуре појачаног васпитног рада школе са прописаним обрасцима; 

 

Програм заштите од насиља 
- Превентивне активности 

- Интервентне активности 

- Одговорна лица и  

- Временска динамика 

Садржај програма заштите 

 Начине имплементације превентивних мера и активности 

 Стручно усавршавање 

 Начине информисања о обавезама и одговорностима 

 Подстицање ученика на активно учествовање у превентивним активностима 

 Садржаје и начне за појачан васпитни рад 

 Поступке за рано препознавање ризика од насиља 

 Начине реаговања на насиље 

 Облике и садржаје рада са децом  

 Начине, облике и садржаје сарадње са породицом 

 Начине праћења, вредновања и извештавања о остваривању програма заштите (у одн.на 

учесталост, заступљеност различитих облика, број повреда, учест.вд поступака, остварене 

обуке ...) 

Интервенција ... 

Установа је дужна да интервенише увек када постоји сумња или сазнање да дете трпи насиље, 

без обзира на то где се оно догодило, где се догађа или где се припрема. 

Интервенција према нивоима насиља ... 

 1 ниво – одељењски старешина 

 II ниво – одељењски старешина,  психолог, педагог, Тим за  заштиту, директор 

 III ниво – директор, Тим за заштиту, надлежни органи,  друге организације и      службе 

Појачан васпитни рад са учеником 

 Покреће одељењски старешина. 

 Подноси захтев директору. 

 Директор доноси решење. 

 Одељењски старешина израђује план рада са ученком у оквиру ПВРа. 

 Одељењски старешина позива родитеља да потпише решење о  

 ПВР-у и упознаје га са планом. 

 У року од 15 дана одељењски старешина доставља директору и пп служби извештај о 

ПВРу са препоруком. 

За III ниво насиља директор подноси пријаву надлежним органима, организацијама и службама и 

обавештава Министарство, одн. надлежну школску управу, у року од 24 сата. 



Редослед поступања у интервенцији ... 

 Проверавање сумње или откривање насиља 

 Заустављање насиља и смиривање учесника 

 Обавештавање родитеља и предузимање хитних акција  

 Консултације у установи (Мали тим) 

 Мере и активности (План заштите) 

 Праћење ефеката предузетих мера и активности  

Документација 

 Информације о насиљу ...прикупља по правилу, психолог, педагог одн. друго задужено 

лице у установи. 

 Изјава се узима у складу са законом (родитељ потписује изјаву). 

 Оригинал изјаве се чувају код психолога школе, а одељенски старешина чува копије. 

 Документација обухвата и Планове заштите. 

План заштите ... 

 Пише се за II и III ниво насиља. 

 Пише се за жртву, починиоца и сведока насиља/или за групу. 

 Сачињава га Тим за заштиту са одељењским старешином. 

 Садржи активности усмерене на промену понашања, време реализације и процену 

успешности предузетих мера и активности  

План заштите: 

 

 

 

 

 

 

 



Оперативни план – интервенције којима се остварују циљеви 

 

Процена успешности 

Ученик је у задовољавајућој мери одговорио на предузете мере и активности. Прихватио је 

одговорност за дато понашање и показује знаке веће толеранције разлчитости у 

комуникацији са Д.Т. и осталим ученицима.  

Праћење и вредновање остваривања и процена ефеката програма заштите 

Период:     крај првог полугодишта       крај другог полугодишта 

 

 

Учесталост инцидентних ситуација и број пријава 

 

Мали тимови (бр.састанака) 

 II ниво насиља III ниво насиља остало 

млађи разреди    

старији разреди    

УКУПНО    

 

Заступљеност различитих облика и нивоа насиља, злостављања и занемаривања 

 

Врста насиља 

 физичко психичко сексуално електронско 

млађи разреди     

старији разреди     

УКУПНО     



Број повреда (постоји лекарски извештај) 

млађи разреди  

старији разреди  

УКУПНО  

Место дешавања насиља 

 двориште ходник тоалет учионица ван школе 

млађи разреди      

старији разреди      

УКУПНО      

Време дешавања насиља 

 пре наставе на часу на одмору после наставе 

млађи разреди     

старији разреди     

УКУПНО     

 

Учесталост и број васпитно-дисциплинских поступака 

 

Васпитно-дисциплински поступци против ученика 

млађи ученици  

старији ученици  

УКУПНО  

Васпитно-дисциплински поступци против наставника 

Наставник   

Други запослени  

УКУПНО  

 

Остварене обуке у превенцији насиља, злостављања и занемаривања 

 

Назив обуке/семинара ... 
Индивидуална 

обука 

Обука за групу 

учесника 

Процена  

успешности * 

    

    

    

УКУПНО    

 

Реализоване акције које промовишу сарадњу, разумевање и помоћ вршњака 

 

Назив акције Млађи разреди Старији разреди 
Процена 

успешности2 

    

    

    

УКУПНО    

 

Укљученост родитеља у живот и рад установе 

 

 

 

 

 

                                       
2  1 – неуспешна ; 2 – делимично успешна; 3 - успешна 

 



ПРОЦЕДУРА ПОЈАЧАНОГ ВАСПИТНОГ РАДА ШКОЛЕ 

 

Када одељењски старешина утврди потребу за појачаним васпитним радом: 

 покреће појачан васпитни рад (ПВР), 

 подноси захтев директору школе за ПВР на прописаном обрасцу, 

 директор школе одмах доноси решење о ПВР, 

 одељењски старешина израђује (на прописаном обрасцу) план рада са учеником у процесу 

ПВР 

 одељењски старешина позива родитеља да потпише решење о ПВР и упознаје га са планом 

ПВР-а. 

 одељ.старешина може да процени постојање потребе да се у ПВР укључи још неко: 

психолог, педагог, предметни наставник, Тим за заштиту, друге установе и то евидентира у 

образац план рада са учеником у процесу ПВР (може их укључити одмах или током 

започетог ПВР), 

 у року од 15 дана одељењски старешина, на прописаном обрасцу, доставља директору 

школе и психолошко/ педагошкој служби извештај о ПВР који обавезно садржи препоруку: 

ПВР је дао резултате и успешно се обуставља или ПВР није дао резултате и наставља се са 

израдом новог плана уз препоруку изрицања одговарајуће мере. 

 

Стручни рад у оквиру ПВР 

 Одељењски старешина може спроводити индивидуални саветодавни рад са учеником, 

родитељем, групни саветодавно-едукативни рад у оквиру одељењске заједнице итд. 

 Психолог и педагог у оквиру ПВР школе процењују којом методологијом, које активности 

и у ком обиму ће спровести, а у зависности од узраста ученика, врсте повреде правила 

понашања, карактеристика породице и друго (интервју, саветовање, дијагностика 

личности, способности и мотивације, социометрија, радионице итд). 

 Родитељ/старатељ у оквиру ПВР информише школу о јаким странама породице од користи 

за ПВР и реализује активности из плана у оквиру породице. 

 

Документовање ПВР 

О спроведеним активностима у оквиру појачаног васпитног рада са ученицима сви актери из школе 

воде писану документацију, и то: 

 одељењски старешина у личној документацији одељењског старешине и у прописаним 

обрасцима за ПВР: захтев директору школе; план рада са учеником/цом у процесу ПВР; 

извештај о  ПВР, 

 психолог у дневнику рада психолога и психолошком картону ученика одн. евиденцији рада 

са ученицима, 

 педагог у дневнику рада педагога и евиденцији рада са ученицима, 

 школски Тим заштиту у прописаној евиденцији рада тима. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



На основу члана 83. став 1. Закона о основама система образовања и васпитања подносим 

 

ЗАХТЕВ ДИРЕКТОРУ ШКОЛЕ 

ЗА ПОЈАЧАНИМ ВАСПИТНИМ РАДОМ 

 

Име и презиме ученика-це: ______________________________________  Разред и одељење:_____ 

Уочени проблем: 

_____________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________

_____________________ 

 

Датум: ____________                                                                                          Подносилац захтева 

                                                                                                                   ___________________________ 

                                                                                                                             одељењски старешина 

 

На основу члана 83. став 1. Закона о основама система образовања и васпитања, а на захтев одељењског старешине 

доносим 

 

РЕШЕЊЕ 

О ПОЈАЧАНОМ ВАСПИТНОМ РАДУ 

 

Име и презиме ученика-це*: ______________________________________  Разред и одељење:_____ 

НАПОМЕНА: 

Извештај о појачаном васпитном раду доставити у року од  ________ дана директору школе и педагошко- 

психолошкој служби. Период појачаног васпитног рада са учеником се изводи  

од _________________ до ___________________. 

 

Датум: ____________                                                                                          Директор школе  

                                                                                                                   ___________________________ 

Решење примио одељенски старешина:               ______________________________________ 

Родитељ упознат са решењем и планом ПВР-а:  ________________________________________ 

Педагог ____________________________    Тим за заштиту __________________________ 

Психолог ___________________________     Неко други _____________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПЛАН РАДА 

СА УЧЕНИКОМ/ЦОМ* У ПРОЦЕСУ ПОЈАЧАНОГ ВАСПИТНОГ РАДА 

I)  Појачан  васпитни рад  обављаће: 

 Одељењски старешина                      Социјална/здравствена  установа * __________________________________                                    

  Педагог                                                      Неко други _____________________________________________________ 

  Психолог                                                                               

  Тим  

II)  Активности и задаци 

Носилац Планиране активности и задаци Временски оквир 

О
д

ељ
ењ

с
к

и
 

ст
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Носиоц/и активности: ________________________________________________________ 

        ________________________________________________________ 

        ________________________________________________________ 

                                         ________________________________________________________ 

                                         ________________________________________________________ 

 

Датум: _____________           Одељенски старешина (потпис)                                                                                                                                                  

          (израда од стране одељ.стар) 

______________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



На основу захтева за појачаним васпитним радом и решења директора школе, 

подносим 

 

 

И З В Е Ш Т А Ј 

О ПОЈАЧАНОМ ВАСПИТНОМ РАДУ 

 

Име и презиме ученика/це:_______________________________________________ 

 

Разред/одељење: _______________ 

 

Предузете мере и резултати:  

 

Предузете мере и активности Реализатор 
Процена 

успешности ** 

Време 

реализације 

    

    

    

    

    

    

 

Препорука: 

 

1. ПВР је дао резултате и успешно са обуставља. 

2. ПВР није дао резултате и наставља се са израдом плана уз препоруку изрицања мере 

___________________________ (написати које). 

 

 

 

     Датум:                                                                                                               Подносилац извештаја 

______________                                                                                              

                                                                                                                             ______________________ 

                                                                                                                                одељењски старешина 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Na osnovu člana 86. stav 15. Zakona o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja (,,Službeni glasnik 
RS”, br. 88/17 i 27/18 – dr. zakon),  

Ministar prosvete, nauke i tehnološkog razvoja donosi  

PRAVILNIK 

o obavljanju društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada 

Član 1. 

Ovim pravilnikom propisuju se bliži uslovi o načinu, sadržaju, dužini, mestu i vremenu obavljanja i 
drugim pitanjima od značaja za obavljanje društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada koji škola, 
uporedo sa izricanjem vaspitne, odnosno vaspitno-disciplinske mere, određuje učeniku.  

Bliži uslovi iz stava 1. ovog člana odštampani su ovaj pravilnik i čine njegov sastavni deo. 

Član 2. 

Društveno-koristan, odnosno humanitarni rad iz člana 1. ovog pravilnika se ne odnosi na društveno-
koristan i humanitarni rad koji škola planira godišnjim planom rada i ostvaruje radi uključivanja svih 
učenika ili pojedinih odeljenjskih zajednica u taj rad (humanitarne akcije, ekološke akcije uređenja škole 
– učionica i drugih prostorija i školskog okruženja, akcije prikupljanja materijala za reciklažu, 
priprema/uređenje školskog prostora za održavanje školskih manifestacija, izložbi, gostovanja, sportskih 
i drugih takmičenja, posete ustanovama socijalne zaštite za smeštaj dece i omladine, domovima starih i 
Crvenom krstu i dr.). 

Član 3. 

Ovaj pravilnik stupa na snagu osmog dana od dana objavljivanja u „Službenom glasniku Republike 
Srbije”. 

Broj 110-00-573/2018-04  

U Beogradu, 30. avgusta 2018. godine 

Ministar, 

Mladen Šarčević, s.r.  

BLIŽI USLOVI  
O NAČINU, SADRŽAJU, DUŽINI, MESTU I VREMENU OBAVLJANjA I DRUGIM PITANjIMA OD ZNAČAJA ZA 
OBAVLJANjE DRUŠTVENO-KORISNOG, ODNOSNO HUMANITARNOG RADA  

Društveno-koristan i humanitarni rad, u smislu ovog pravilnika, obuhvata aktivnosti čijim se 
ostvarivanjem razvija društveno odgovorno ponašanje učenika i predstavlja oblik restorativne discipline. 

Restorativna disciplina, u smislu ovog pravilnika, jeste pristup kojim se omogućava umanjivanje ili 
otklanjanje načinjene štete, odnosno posledica te štete, razvija svest o odgovornosti i posledicama 
sopstvenog i ponašanja drugih i popravljaju odnosi uključenih strana.  

Cilj određivanja društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada u školama koji se ostvaruje u skladu 
sa ovim pravilnikom, jeste prevencija nepoželjnog i društveno neprihvatljivog ponašanja učenika kroz 
razvoj poželjnih i pozitivnih oblika ponašanja. Nastavnik, odnosno stručni saradnik u školi za razvijanje 
poželjnih/pozitivnih oblika ponašanja učenika i konstruktivno rešavanje konflikata primenjuje savetodavni 
rad, tehniku dijaloga, postupak školske medijacije, uključuje vršnjačku medijaciju i drugo.  



Društveno-koristan, odnosno humanitarni rad škola određuje učeniku u skladu sa težinom učinjene 
lakše i teže povrede obaveza učenika ili povrede zabrane utvrđene zakonom kojim se uređuju osnove 
sistema obrazovanja i vaspitanja (u daljem tekstu: Zakon), vodeći računa o psihofizičkoj i zdravstvenoj 
sposobnosti, uzrastu i dostojanstvu učenika. 

U situaciji kada se mera izriče učeniku koji nastavu pohađa po individualnom obrazovnom planu uzima 
se u obzir i mišljenje predstavnika tima za inkluzivno obrazovanje. 

Direktor škole, u situaciji kada je učinjena teža povreda obaveze učenika ili povreda zabrane, pokreće 
vaspitno-disciplinski postupak, donosi plan pojačanog vaspitnog rada i uporedo sa tim obavlja 
konsultacije sa roditeljem, odnosno drugim zakonskim zastupnikom i učenikom i bira od predviđenih 
aktivnosti društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada aktivnost za meru koja se izriče.  

Kada se izriče vaspitna mera za učinjenu lakšu povredu obaveze učenika, odeljenski starešina, uz 
planiranje pojačanog vaspitnog rada i konsultacije sa roditeljem, odnosno drugim zakonskim 
zastupnikom i učenikom, bira od predviđenih aktivnosti društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada 
aktivnost za meru koja se izriče. 

Roditelj, odnosno drugi zakonski zastupnik obavezan je da, u skladu sa planom obavljanja društveno-
korisnog, odnosno humanitarnog rada, aktivno učestvuje u ostvarivanju tog plana. 

Roditelj, odnosno drugi zakonski zastupnik je odgovoran ako učenik odbije da ostvaruje aktivnosti 
društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada. 

Društveno-koristan, odnosno humanitarni rad ostvaruje se u prostorijama ili van prostorija škole pod 
nadzorom nastavnika, odnosno stručnog saradnika.  

Za društveno-koristan, odnosno humanitarni rad propisuje se vremenski period/dinamika, način 
ostvarivanja i lice koje je zaduženo da prati i izveštava o ostvarivanju i efektima aktivnosti. 

Aktivnosti društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada (u daljem tekstu: aktivnosti) se mogu 
organizovati i ostvarivati u grupi, odeljenju, razredu, odnosno klasi u okviru škole, kao i u drugoj 
ustanovi, samostalno ili uz podršku vršnjaka, nastavnika i stručnih saradnika. 

Angažovanje učenika u društveno-korisnom, odnosno humanitarnom radu uzima se u obzir kod 
utvrđivanja zaključne ocene iz vladanja na kraju prvog i drugog polugodišta. 

Okvirno trajanje učestalosti i vremenski period obavljanja društveno-korisnog, odnosno humanitarnog 
rada u školama dato je u Tabeli 1. 

Tabela 1 

MERA Aktivnost Učestalost Vremenski period 

OPOMENA – 2 puta nedeljno 2 nedelje 

UKOR ODELJENjSKOG STAREŠINE – 2 puta nedeljno 3 nedelje 

UKOR ODELJENjSKOG VEĆA – 3 puta nedeljno 3 nedelje 

UKOR DIREKTORA – 3 puta nedeljno 4 nedelje 

UKOR NASTAVNIČKOG VEĆA – 4 puta nedeljno 4 nedelje 

Prilikom određivanja aktivnosti društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada određuje se trajanje te 
aktivnosti, učestalost i vremenski period/dinamika, uzimajući u obzir karakteristike učenika, njegov 
uzrast i optimalno vreme za kvalitetno i delotvorno ostvarivanje aktivnosti. Preporučeno trajanje 
aktivnosti je od 15 do 45 minuta. 

Određivanje i praćenje društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada 



Aktivnosti određene uz vaspitne mere opomenu i ukor odeljenjskog starešine, određuje i prati njihovo 
ostvarivanje odeljenjski starešina samostalno, a ako je potrebno – uz podršku člana odeljenskog veća ili 
stručnog saradnika.  

Aktivnosti određene uz vaspitnu meru ukor odeljenjskog veća određuje odeljenjsko veće, a prati 
odeljenjski starešina u saradnji sa jednim ili više nastavnika, odnosno stručnim saradnikom, koje odredi 
odeljensko veće. 

Aktivnosti određene uz vaspitno-disciplinsku meru ukor direktora izriče direktor, a prati odeljenjski 
starešina u saradnji sa jednim ili više nastavnika, odnosno stručnim saradnikom, koje odredi direktor 
rešenjem. 

Aktivnosti određene uz vaspitno-disciplinsku meru ukor nastavničkog veća, izriče nastavničko veće, a 
prati odeljenjski starešina u saradnji sa jednim ili više nastavnika, odnosno stručnim saradnikom, koje 
odredi direktor rešenjem. 

Evidentiranje društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada i izveštavanje o njegovim efektima 

Evidenciju o toku sprovođenja aktivnosti vodi lice koje je zaduženo za njeno ostvarivanje i praćenje. 

Lice koje je zaduženo za praćenje aktivnosti podnosi izveštaj o efektima društveno-korisnog, odnosno 
humanitarnog rada organima škole zavisno od toga koja je vaspitna ili vaspitno- disciplinska mera 
izrečena, i to za aktivnosti određene uz: 

– vaspitne mere opomena i ukor odeljenjskog starešine – izveštava se odeljensko veće; 

– vaspitnu meru ukor odeljenjskog veća – izveštava se odeljensko veće; 

– vaspitno-disciplinsku meru ukor direktora – izveštava se direktor škole; 

– vaspitno-disciplinsku meru ukor nastavničkog veća – izveštava se nastavničko veće. 

Škola je u obavezi da svojim opštim aktom propiše način evidentiranja i praćenja društveno-korisnog, 
odnosno humanitarnog rada i izveštavanja o njegovim efektima. 

Aktivnosti uz izrečenu vaspitnu meru za lakšu povredu obaveza učenika 

Lakše povrede obaveza učenika škola propisuje svojim opštim aktom (npr.: ne dolazi prikladno odeven 
za namenske aktivnosti u školi ili drugom mestu na kome škola ostvaruje obrazovno-vaspitni rad; 
narušava higijenu školskih i drugih prostorija; oštećuje odevne predmete, pribor i opremu drugih 
učenika; ne poštuje odluke nadležnih organa škole; ne poštuje propisana pravila ponašanja u školi; 
svojim ponašanjem ometa ostvarivanje školskih manifestacija i drugih oblika obrazovno-vaspitnog rada; 
čini povrede prvog nivoa propisane Pravilnikom o Protokolu postupanja u ustanovi u odgovoru na 
nasilje, zlostavljanje i zanemarivanje („Službeni glasnik RS”, broj 30/10) i dr.). 

Za učinjenu lakšu povredu obaveza učeniku se može izreći vaspitna mera: 

1) opomena;  

2) ukor odeljenjskog starešine;  

3) ukor odeljenjskog veća.  

Primeri aktivnosti društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada:  

– produžetak obaveze redara; 

– pisanje rada/sastava i izlaganje u odeljenju na temu u vezi sa povredom obaveze; 



– osmišljavanje, izrada i uređivanje panoa na određenu temu;  

– briga o prostoru u kome učenici borave (npr. uređivanje učionice, biblioteke, produženog boravka, 
trpezarije, svečane sale; pomoć u razmeštanju klupa, održavanju prostora i dr.); 

– pomoć u produženom boravku (npr. u izradi domaćih zadataka, u organizovanju slobodnih aktivnosti, 
u uređenju prostora u boravku i dr.); 

– pomoć nastavniku (npr. učenicima kojima je potrebna podrška i pomoć u učenju i dr.); 

– pomoć dežurnom nastavniku za vreme odmora;  

– pomoć stručnom saradniku (npr. u pripremi radionice, ostvarivanju radionice, pripremi 
predavanja/materijala za ostvarivanje predavanja – npr. deljenje materijala, tehnička podrška prilikom 
prezentacije, predavanja, radionice i dr.); 

– pomoć u obavljanju administrativnih poslova (npr. kovertiranje, prekucavanje tekstova i dr.); 

– pomoć školskim timovima (npr. briga o bezbednosti mlađih učenika uz prisustvo učitelja/nastavnika; 
priprema prezentacije, radionice, predavanja i ostvarivanje predavanja/radionice u odeljenju i dr.); 

– organizovanje posebne humanitarne akcije; 

– pomoć domaru u radionici (npr. popravka) i upoznavanje sa zaštitom na radu u ustanovi i druga 
pomoć domaru (npr. uređenje parka i prostora oko škole – čišćenje snega, lišća, okopavanje cveća, 
farbanje ograda, klupa, održavanje sportskih terena i dr.); 

– pomoć pomoćno-tehničkom osoblju oko sređivanja prostorija u školi i upoznavanje sa zanimanjem 
pomoćni radnik kao i zaštitom na radu za ovo zanimanje (odlaganje smeća, zaštitna oprema, reciklaža i 
dr.); 

– učestvovanje u organizaciji predavanja koje ostvaruju spoljni saradnici (MUP, Crveni krst, itd.); 

– priprema prezentacije, predavanja, radionice za učenike škole i ostvarivanje u odeljenjima;  

– pomoć u trpezariji i upoznavanje sa zaštitom na radu za zanimanja ljudi/zaposlenih (kuvar, servirka i 
dr.); 

– pomoć nastavnicima u pripremi materijala za organizaciju vannastavnih aktivnosti (sekcije i sl.); 

– uređenje školskog dvorišta (npr. čišćenje snega, okopavanje cveća, farbanje ograda ili klupa); 

– ostvarivanje predavanja za odeljenjsku zajednicu na temu bezbednosti, nasilja ili druge oblasti u okviru 
koje je učenik prekršio pravila, odnosno u vezi sa učinjenom povredom obaveze; 

– učestvovanje u organizovanju/promociji sportskih, muzičkih, kulturnih i drugih aktivnosti u školi u 
saradnji sa nastavnikom; 

– priprema/organizovanje predstave, prezentacija video klipa, stripa ili filma na temu u vezi sa učinjenom 
povredom obaveze; 

– izrada flajera, stripova, video klipova i dr. o nebezbednom korišćenju sredstava ili nebezbednom 
ponašanju i dr. 

Navedene aktivnosti se mogu kombinovati, a u skladu sa specifičnostima škole se mogu proširivati i 
drugim aktivnostima propisanim opštim aktom škole. 

Aktivnosti uz izrečenu vaspitno-disciplinsku meru za težu povredu obaveza učenika 



Teže povrede obaveza učenika propisane su Zakonom.  

Uz vaspitno-disciplinske mere ukor direktora i ukor nastavničkog veća, koje se mogu izreći za učinjenu 
težu povredu obaveze učenika propisane Zakonom, učeniku se obavezno određuje društveno-koristan, 
odnosno humanitarni rad i sprovodi izabrana aktivnost društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada. 

Za učinjenu težu povredu – ako je evidencija koju vodi škola ili druga organizacija, odnosno organ 
uništena, oštećena, skrivena, izneta, prepravljena, podaci dopisani, ili je ukradena stvar koja je imovina 
škole, privrednog društva, preduzetnika, učenika ili zaposlenog, obavezno je vraćanje oštećene stvari u 
pređašnje funkcionalno stanje kada je to moguće, odnosno kupovina ili nadoknada uništenog.  

Ukoliko dođe do fizičkog povređivanja, neophodno je odrediti pomoć povređenom drugu u meri u kojoj je 
drug koji je pretrpeo štetu spreman da prihvati takvu pomoć (npr. nošenje torbe – da bi se učeniku 
olakšalo dolaženje u školu; pomoć u izradi zadataka u školi – ukoliko je učeniku otežano 
beleženje/pisanje; pomoć u izradi domaćih zadataka i dr.). 

Primeri aktivnosti društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada za teže povrede obaveza učenika 
dati su u Tabeli 2. 

Tabela 2 

Teže povrede obaveza učenika 
Primeri aktivnosti društveno-korisnog, odnosno 

humanitarnog rada 

1) uništenje, oštećenje, skrivanje, iznošenje, 

prepravka ili dopisivanje podataka u 

evidenciji koju vodi škola ili druga 

organizacija, odnosno organ; 

2) prepravka ili dopisivanje podataka u javnoj 

ispravi koju izdaje škola ili organ, odnosno 

ispravi koju izda druga organizacija; 

– uključivanje u pripremu materijala i izradu letopisa 

škole, školskog časopisa i sl.;  

– prikaz o značaju važnosti evidencije i javnih isprava u 

odeljenjima ili na sastanku učeničkog parlamenta; 

– prikaz istorijskih događaja u kojima je uništavana 

značajna dokumentacija; 

3) uništenje ili krađa imovine škole, 

privrednog društva, preduzetnika, učenika ili 

zaposlenog; 

4) posedovanje, podstrekavanje, pomaganje, 

davanje drugom učeniku i upotreba alkohola, 

duvana, narkotičkog sredstva ili psihoaktivne 

supstance; 

5) unošenje u školu ili drugu organizaciju 

oružja, pirotehničkog sredstva ili drugog 

predmeta kojim može da ugrozi ili povredi 

drugo lice; 

6) ponašanje učenika kojim ugrožava vlastitu 

bezbednost ili bezbednost drugih učenika, 

nastavnika i zaposlenih u školi, u školskim i 

drugim aktivnostima koje se ostvaruju van 

škole, a koje škola organizuje i koje dovodi do 

njihovog fizičkog i psihičkog povređivanja;  

7) upotreba mobilnog telefona, elektronskog 

uređaja i drugog sredstva u svrhe kojima se 

– izrada prezentacije i prikaz te prezentacije u 

odeljenjima na temu čuvanja imovine, kako lične tako i 

školske, porodične i imovine drugih; 

– briga o prostoru u kome učenici borave (npr. 

uređivanje učionice, biblioteke, produženog boravka, 

trpezarije, svečane sale i sl; pomoć u razmeštanju klupa; 

pomoć u održavanju prostora i dr.); 

– pomoć domaru i pomoćno-tehničkom osoblju u 

tehničkom održavanju škole (čišćenje snega, lišća i dr.); 

– pomoć u izradi brošure/flajera (npr. ,,Petarde nisu 

igračke” i distribucija po odeljenjima, razredima i dr., 

internet distribucija i dr.); 

– priprema materijala za rad u vezi sa temom koja je 

povezana sa određenim ponašanjem i sistemom 

vrednosti koji želimo da učenik promeni, odnosno 

usvoji; 

– učestvovanje u predavanjima/tribinama koje ostvaruju 

stručnjaci iz odgovarajućih oblasti; 



Teže povrede obaveza učenika 
Primeri aktivnosti društveno-korisnog, odnosno 

humanitarnog rada 

ugrožavaju prava drugih ili u svrhe prevare u 

postupku ocenjivanja; 

8) neopravdano izostajanje sa nastave i drugih 

oblika obrazovno-vaspitnog rada više od 25 

časova u toku školske godine, od čega više od 

15 časova nakon pismenog obaveštavanja 

roditelja, odnosno drugog zakonskog 

zastupnika od strane škole; 

9) učestalo činjenje lakših povreda obaveza u 

toku školske godine, pod uslovom da su 

preduzete neophodne mere radi korekcije 

ponašanja učenika. 

– odlazak u vatrogasnu brigadu/vatrogasni dom i 

informisanje o prevenciji kroz saradnju sa roditeljima; 

– istraživanje, pomoć odeljenskom starešini, odnosno 

nastavniku u prikupljanju materijala za ostvarivanje 

predavanja na određenu temu;  

– pomoć timu za zaštitu od nasilja u organizovanju 

predavanja na temu u vezi sa povredom; 

– izrada prezentacije na temu koja je u vezi sa povredom 

obaveze; 

– pomoć dežurnom nastavniku; 

– pomoć u dežurstvu u produženom boravku; 

– pomoć domaru u radionici (npr. popravka) i 

upoznavanje sa zaštitom na radu u ustanovi i druga 

pomoć domaru (npr. uređenje parka i prostora oko škole 

– čišćenje snega, lišća, okopavanje cveća, farbanje 

ograda, klupa, održavanje sportskih terena i dr.); 

– pomoć zaposlenima angažovanim na održavanju 

higijene oko sređivanja prostorija u školi i upoznavanje 

sa ovim zanimanjem, kao i zaštitom na radu za poslove 

koje obavljaju (npr. odlaganje smeća, zaštitna oprema, 

reciklaža i dr.); 

– pomoć timu za zaštitu od nasilja u pripremi i 

ostvarivanju aktivnosti u vezi sa bezbednošću, u skladu 

sa uzrastom i statusom učenika (briga o bezbednosti 

mlađih učenika uz prisustvo nastavnika, priprema 

prezentacija, radionica, predavanja, realizacija 

predavanja/radionica u odeljenju i dr.); 

– izrada prezentacije i držanje predavanja uz podršku 

nastavnika na temu Zaštita ličnih podataka na internetu; 

– pomoć dežurnom nastavniku u ostvarivanju dežurstva. 

Navedene aktivnosti se mogu kombinovati, a u skladu sa specifičnostima škole mogu se proširivati i 
drugim aktivnostima propisanim opštim aktom škole. 
Aktivnosti uz izrečenu vaspitno-disciplinsku meru za povedu zabrane propisane zakonom  

Uz vaspitno-disciplinske mere ukor direktora i ukor nastavničkog veća, koje se mogu izreći za učinjenu 
povredu zabrane propisane Zakonom, učeniku se obavezno određuje društveno-koristan, odnosno 
humanitarni rad i sprovodi izabrana aktivnost društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada. 
Primeri aktivnosti društveno-korisnog i humanitarnog rada za povrede zabrane dati su u Tabeli 3. 
Tabela 3 

Povrede zabrane Primeri aktivnosti društveno-korisnog, odnosno humanitarnog rada 

1) zabrana diskriminacije; 
– organizovanje predavanja/prezentacije na temu ljudskih prava, kao i 

prava dece; 



2) zabrana nasilja, 

zlostavljanja i 

zanemarivanja; 

3) zabrana ponašanja koje 

vređa ugled, čast ili 

dostojanstvo. 

– organizovanje predavanja/prezentacije za učenike na neku od tema u 

vezi sa građanskim pravima, obavezama i odgovornostima; 

– organizovanje predavanja/prezentacije za roditelje na neku od tema u 

vezi sa građanskim pravima, obavezama i odgovornostima u saradnji sa 

stručnim saradnikom i/ili nastavnikom;  

– učestvovanje u organizaciji humanitarne akcije za pomoć i podršku 

ugroženima (Crveni krst, Svratište, Ustanove zaštite dece bez roditeljskog 

staranja i dr.); 

– podrška pedagoškom asistentu ili ličnom pratiocu u pružanju podrške 

učenicima. 

Navedene aktivnosti se mogu kombinovati, a u skladu sa specifičnostima škole se mogu proširivati i 
drugim aktivnostima propisanim opštim aktom škole. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Табела за праћење друштвено-корисног, односно хуманитарног рада ученика 

Име и презиме ученика: Одељење: Изречена мера: 

Лице одговорно за праћење  

 

Прописана активност:  

Датум реализације Време реализације Присуство ученика * 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

* Назначити крстићем или на други начин да ли се ученик одазвао, одн. приступио обављању задате 

активности 

Процена ангажовања ученика (1 – незадовољавајуће, 2 – задовољавајуће, 3 – добро, 4 – врлодобро и 5 

одлично) 

1 2 3 4 5 

 

Додатна запажања: 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

_______________ 

 

Да ли је родитељ обавештен  о одабраној активности друштвено – корисног рада?       ДА      НЕ 

Да ли је родитељ имао примедбе/сугестије  у вези одабране активности?        ДА      НЕ 

Ако јесте, навести које 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ . 

Потпис одељењског старешине :________________________________________________________ 

 

 

 



Листа индикатора за прелиминарну идентификацију ученика који су 

потенцијалне жртве трговине људима 

 

Трговина људима представља најгрубље кршење људских права и једно од најтежих кривичних дела. 

Систем образовања и васпитања има задатак да обезбеди сигурно и подстицајно окружење за 

одрастање и развој ученика, као и заштиту од свих облика насиља, злостављања и занемаривања. 

Трговина људима један је од најсложенијих и најтежих облика насиља којима деца, односно ученици 

и млади могу да буду изложени. 

Улога установа образовања и васпитања у контексту заштите ученика од трговине људима огледа се у: 

 реализацији превентивних активности у циљу јачања компетенција за препознавање 

феномена трговине људима, ризика и начина заштите; 

 благовременом препознавању ризика од потенцијалног укључивања ученика у ланац 

трговине људима; 

 благовременој интервенцији ако је ученик већ изложен неком облику трговине људима; 

 обезбеђивању подршке ученику у процесу реинтеграције, након што је био изложен 

неком од облика трговине људима. 

Услед свакодневног контакта са ученицима, наставници и стручни сарадници међу првима могу да 

уоче неке од знакова који указују на повећан ризик или потенцијалну укљученост у неки од облика 

трговине људима. 

Фактори рањивости су важни за разумевање феномена трговине људима, јер најчешће представљају 

различите облике кршења права детета. Ови фактори представљају ризике који могу да доведу до 

уласка ученика у ланац експлоатације и због тога захтевају праћење у оквиру установе. Ако се 

препознају неки од фактора рањивости, непоходна је благовремена реакција установе која 

подразумева праћење, детаљну процену понашања и ситуације, а по потреби и информисање и 

укључивање других институција у складу са процедурама прописаним Правилником о протоколу 

поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање (насиље у породици, 

занемаривање и др). Праћење у оквиру установе подразумева додатно прикупљање информација и 

пружање подршке ученику. Уколико на пример, ученик често неоправдано касни или изостаје са 

наставе, односно често на часу није концентрисан, изгледа исцрпљено, малаксало, уочљив је пад 

школског успеха потребно је прикупити информације и утврдити разлоге таквог понашања и у складу 

са тим предузети даље мере. Установа је у обавези да препозна и прати факторе рањивости и слабе 

индикаторе који могу да указују на могућу трговину људима. 

Фактори рањивости нису специфични за трговину људима per se и могу да буду и у вези са неким 

другим појавама или стањима на које је установа свакако у обавези да реагује (заштита од насиља и 

занемаривања, изостајање из школе, проблеми у учењу и др). Примери најчешћих фактора рањивости 

су: сиромаштво, припадност осетљивим групама, статус мигранта/избеглице, изложеност насиљу и 

дискриминацији, насиљу у породици, занемаривање потреба ученика, социјална изолација, менталне 

и физичке сметње ученика, злоупотреба психоактивних контролисаних супстанци, склоност разним 

видовима антисоцијалног понашања. 

Индикатори за прелиминарну идентификацију жртава трговине људима за систем образовања и 

васпитања представљају смернице које указују на постојање ситуација или околности повезане са 

феноменом трговине људима. 

С обзиром да је трговина људима сложен феномен, не постоје карактеристични знаци или показатељи 

трговине људима. Већина индикатора може да указује на насиље и занемаривање ученика, породично 

насиље, физичке и/или менталне сметње и различите облика ризичног понашања ученика. Присуство 

једног или више индикатора само по себи не мора да указује да је ученик укључен у ланац трговине 

људима. Центар за заштиту жртава трговине људима1 врши формалну идентификацију жртава 

трговине људима, а установе образовања и васпитања имају улогу у процесу прелиминарне 

идентификације жртава трговине људима. Прелиминарна идентификација се односи на процену 

постојања ризика да је ученик жртва трговине, али не подразумева верификацију да је ученик жртва 



трговине људима. 

 

Индикатори се у зависности од интензитета рангирају на индикаторе слабог, умереног и јаког 

интензитета (1- слаб индикатор, 2- умерен индикатор и 3- јак индикатор): 

 1 – слаби индикатори су општи, указују на постојање одређених потешкоћа, проблема у 

понашању ученика, а који не морају нужно да указују на трговину људима; 

 2 – умерени индикатори у већој мери указују на трговину људима; 

 3 – јаки индикатори у највећој мери указују на трговину људима. 

Индикатори су груписани у следеће области: 

1. Понашање ученика 

2. Комуникација ученика и однос са другима 

3. Физички изглед ученика и начин облачења 

4. Здравље ученика 

5. Породица и услови живота 

 
У прилогу је дата листа индикатора за прелиминарну идентификацију ученика који су потенцијалне 

жртве трговине људима. Приликом примене листе индикатора, потребно је означити индикаторе за 

које се процени да се односе на ученика-цу и предузети даље мере и активности у складу са 

Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање. 

У складу са Правилником, директор установе је у обавези да, уколико постоји сумња или сазнање да 

је ученик укључен у било који облик трговине људима, о томе обавести службу надлежну за 

идентификацију и подршку жртава трговине људима, односно Центар за заштиту жртава трговине 

људима, надлежни центар за социјални рад и полицију. 

 
Смернице за примену листе индикатора и даље поступање: 

 
 Уколико су идентификовани одређени фактори ризика и/или мањи број слабих 

индикатора у односу на целокупну листу, потребно је праћење и предузимање мера и 

активности у оквиру установе у складу са законском регулативом. 

 

 Уколико се идентификују најмање три индикатора у односу на целокупну листу 

индикатора, без обзира на област и степен интензитета, потребне су консултације са 

Центром за заштиту жртава трговине ради предузимања даљих мера и активности. 

 

 Уколико се идентификују најмање три индикатора у односу на целокупну листу 

индикатора (без обзира на област) од којих је један јак индикатор (3 – јак индикатор), 

потребно је да установа обавести Центар за заштиту жртава трговине људима, надлежни 

центар за социјални рад и полицију. 
 

 

1 Центар за заштиту жртава трговине људима је у надлежности Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања. 



 

I ПОНАШАЊЕ УЧЕНИКА 

Ученик/ца често касни у школу, изостаје из школе или прекида школовање 

1. Ученик/ца изостаје из школе по више дана, у време сезонских послова на почетку и/или 
крају школске године. 

2 

2. Ученик/ца изостаје из школе дуже време неоправдано и постоје најаве (назнаке) за 
напуштање школе. 

2 

Ученик/ца је неуспешан у школи или има нагли пад у успешности у односу на потенцијал са којим 

располаже 

3. Уочава се нагли и неочекивани пад успеха ученика/це. 1 

4. Ученик/ца престаје да показује заинтересованост за завршетак разреда, свеједно му је 
које оцене има. 

2 

5. Нови ученик/ца нема основна/елементарна знања неопходна за праћење наставе која 

одговара његовом календарском узрасту, претходном школовању/типу школе или 
способностима (нпр. не зна да чита и пише и сл). 

2 

Ученик/ца је повучен, изгледа уплашено и када нема видљивог разлога 

6. Ученик/ца изгледа анксиозно у контакту са вршњацима и наставницима. 1 

7. Ученик/ца има велике и/или нагле промене у понашању које се не могу објаснити 
развојним карактеристикама или кризном/стресном ситуацијом која је школи позната. 

2 

8. Ученик/ца престаје да показује интересовање и повлачи се из свих заједничких 
активности са вршњацима у школи. 

2 

9. Ученик/ца избегава физички контакт, тргне се или повлачи када неко покушава да му/јој 
приђе. 

2 

10. Ученик/ца има наглу промену у понашању у присуству одраслих (запослених у школи, 

родитеља), плаши се, постаје упадљиво миран/а и ћутљив/а. 

3 

Ученик/ца предузима активности које за циљ имају прикривање трагова физичких повреда 

11. Ученик/ца не учествује у активностима у којима могу да се уоче/виде, модрице/повреде 

(нпр. настава физичког и здравственог васпитања, здравствени систематски прегледи и 

слично понашање). 

3 

12. Ученик/ца користи друга средства за прикривање видљивих физичких повреда (одећа 

која покрива цело тело, тамнији пудер, појачана шминка, привремена/самолепљива 
тетоважа и сл). 

3 

Ученик/ца има упадљиве осцилације у понашању и емоционалним реакцијама 

13. Ученик/ца има бурне и/или неуобичајене реакције (напади љутње и агресивног 
понашања, импулсивно реагује) без видљивог разлога. 

2 

14. Ученик/ца одбија помоћ и реагује интензивном љутњом и бесом када му/јој неко понуди 
помоћ. 

2 

15. Ученик/ца има нападе панике, страха. 2 

Понашање ученика/це је високо сексуализовано 

16. Ученик/ца има профил на друштвеним мрежама изразито сексуалне природе, са 
специфично провокативним фотографијама (својим или туђим). 

2 

17. Запослени имају информације да је ученик/ца често мења сексуалне партнере/ке 
(промискуитетно понашање ученика/це). 

3 

18. Запослени имају информације да ученик/ца „пружа сексуалне услуге“. 3 



Ризично понашање ученика/це и понашање које није у складу са узрастом 

19. Школа има сазнања да је ученица имала један или више абортуса. 2 

20. Ученик/ца често бежи од куће или проводи неколико дана ван куће без објашњења. 3 

21. Ученик/ца не жели да живи са породицом и живи код особа које нису познате другим 
родитељима или ученицима. 

3 

22. Запослени имају информације да је ученик/ца од стране родитеља/других особа 

ангажован/а за рад на улици (проси, брише прозоре на аутомобилима, продаје различите 

ствари на улици, свира, пева) или на други начин зарађује/стиче корист за 
родитеље/друге одрасле. 

3 

23. Запослени имају информације да је ученик/ца млађи/а од 15 година запослен/а или радно 
ангажован/а или постоји намера запослења и радног ангажовања ученика/це. 

3 

24. Запослени имају информације да је ученик/ца са 15 или више година нелегално 

запослен/а или радно ангажован/а на опасним пословима, односно експлоатисан/а кроз 

најгоре облике дечијег рада. 

3 

25. Запослени имају информације да ученик/ца учествује у вршењу кривичних дела и 
прекршаја (крађа, поседовање наркотика и др). 

3 

26. Ученик/ца је покушао/ла самоубиство или има намеру да изврши самоубиство. 3 

II КОМУНИКАЦИЈА УЧЕНИКА/ЦЕ И УСПОСТАВЉАЊЕ ОДНОСА СА ДРУГИМА 

 Ученик/ца тешко успоставља односе и нема блиске пријатеље међу вршњацима 

27. Ученик/ца нагло, изненада и без видљивог разлога мења успостављен однос према 
вршњачкој групи. 

1 

28. Ученик/ца нагло прекида постојеће односе на друштвеним мрежама (искључује се из 
одељењских и вршњачких група, затвара друштвене налоге). 

2 

29. Ученик/ца не успоставља контакте и/или не комуницира са вршњацима/наставницима 
без присуства друге одрасле особе. 

3 

Ученик/ца је у друштву са непознатим или значајно старијим особама 

30. Ученик/ца средњошколског узраста је са дечком/девојком који је значајно старији. 1 

31. Ученик/ца основношколског узраста је са дечком/девојком који је значајно старији. 2 

32. Ученик/ца живи у ванбрачној заједници. 3 

33. Ученик/ца је често у друштву непознатих  старијих особа. 3 

34. У друштву ученика/це су често друге особе које се тако понашају да изгледа као да га/је 
прате. 

3 

Ученик/ца је често несигуран/а и збуњен/а у комуникацији 

35. Ученик/ца се плаши да говори, прави дуге паузе у говору, делује збуњено и уплашено. 1 

36. Ученик/ца даје опречне, неконзистентне, нелогичне информације и непотпуне изјаве. 1 

37. Ученик/ца мења исказе на поновљена питања везана за одређене догађаје. 2 

38. Ученик/ца не жели да сарађује, разговара са наставницима, запосленима у школи, 

школским полицајцем, нити да пружи било какве одговоре и/или даје врло штуре 

одговоре у вези са дешавањима ван школе (са ким проводи слободно време, о заједници у 

којој живи и др). 

2 



Ученик/ца користи изразе и говори о темама које нису карактеристичне за узраст 

39. Ученик/ца говори о честим путовањима на различите дестинације и проводу, што није у 
складу са узрастом ученика/це. 

3 

40. Ученик/ца говори о веридби, односно женидби/удаји и да одлази из места у којем живи. 3 

41. Ученик/ца говори о томе да ће ускоро живети у луксузу и/или отићи из места у којем 
живи, ослањајући се на пријатеље/познанства. 

3 

 

III ФИЗИЧКИ ИЗГЛЕД УЧЕНИКА/ЦЕ И НАЧИН ОБЛАЧЕЊА 

Ученик/ца у погледу облачења и изгледа одудара од својих вршњака 

42. Ученик/ца се не облачи у складу са временским приликама, поготово зими (нема јакну, 
топле ципеле). 

1 

43. Гардероба ученика/це је прљава и неуредна, генерално одаје утисак хигијенске 
запуштености. 

1 

44. Ученица се облачи изражено еротизовано (јака шминка, изражен деколте, веома кратке 
сукње и мајице, уске панталоне и др.) што није очекивано за ученика/це. 

2 

45. Ученик/ца стално носи гардеробу која покрива цело тело супротно временским 

приликама (не узимајући у обзир одевање/облаћење које је у складу са религјском 

припадношћу ученика/це). 

2 

Долази до нагле промене у облачењу и изгледу ученика/це 

46. Ученик/ца одједном почиње да носи скупу гардеробу, скупоцене предмете за личну 
употребу (телефон, сат, накит) или доноси доста новца. 

3 

47. Ученик/ца одједном престаје да води рачуна о физичком изгледу, постаје неуредан, 
аљкав. 

3 

48. Ученик/ца доноси у школу гардаробу/шминку/обућу непримерену узрасту и школском 
амбијенту/контексту у сврху пресвлачења после завршене наставе. 

3 

 

IV ЗДРАВЉЕ УЧЕНИКА/ЦЕ 

Ученик/ца је лошег здравственог статуса уз присутност неуобичајених здравствених тегоба 

49. Ученик/ца је лошег општег здравственог стања, неухрањен/а. 1 

50. Ученик/ца се често и/или у континуитету жали на болове у стомаку, главобоље или 

друге тегобе које не могу да се доведу у везу са хроничним тегобама/болестима 
ученика/це. 

2 

51. Ученик/ца дужи временски период, у континуитету (најмање 30 дана) изгледа изразито 
исцрпљено, ненаспавно и малаксало. 

3 

Ученик/ца има неспецифичне повреде или знакове, које могу бити карактеристичне за физичко 

насиље 

52. На ученику/ци су видљиви трагови самоповређивања и/или повређивања 
(трагови/ожиљци опекотина, посекотина, вишеструке модрице и друге сличне повреде). 

3 

53. Ученик/ца има преломе костију, поломљене зубе, почупану косу и друге сличне повреде. 3 

54. Ученик/ца даје нелогична објашњења настанка повреде/не пружа детаљније 
информације о начину повређивања. 

3 

Ученик/ца показује знаке поседовања и употребе психоактивних контролисаних супстанци 

55. Ученик/ца показује знаке употребе алкохола и дроге (цакле се/црвене очи, тресе се, 
ученик/ца се понаша неприродно срећно и када за то нема видљивог разлога и сл). 

2 
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56. Ученик/ца поседује психоактивне контролисане супстанце које није прибавио уз 
поседовање лекарског рецепта. 

2 

57. Ученик/ца користи психоактивне контролисане супстанце које добија или набавља од 
других. 

3 

 

V ПОРОДИЦА УЧЕНИКА/ЦЕ И УСЛОВИ ЖИВОТА 

Родитељи нису заинтересовани за образовање, понашање и здравље ученика/це 

58. Родитељи не показују интересовање за образовање, понашање и здравље ученика/це. 2 

59. Родитељи често мењају окружење и школу коју ученик/ца похађа. 2 

60. Родитељи се не одазивају на позив школе и не сарађују, наставникци/одељењски 
старешина не може да успостави сараднички однос. 

2 

61. Родитељи показују немарност у случају кашњења/изостајања ученика/це са наставе 

(родитељ често не зна да ученик/ца изостаје са наставе, ако зна о томе не обавештава 

школу и не предузима ништа поводом тога). 

2 

62. Ученика/цу стално доводе и из школе одводе особе које нису родитељи ученика/це или 
нису познате наставницима и/или одбијају да се представе. 

3 

Понашање родитеља у школи је непримерено 

63. Родитељи се непримерено понашају током боравка у школи (насилни су према 

ученицима, запосленима, другим родитељима; долазе у школу под утицајем 
психоактивних контролисаних супстанци, у алкохолисаном стању и др). 

1 

64. Родитељ или друга особа контролише слободу кретања и социјалне контакте ученика/це 
(стално присуство друге особе, ученика/це стално довозе и одвозе из школе). 

3 

Особа која се представља одговорном за ученика/цу својим изгледом и понашањем не 
улива поверење код запослених у школи 

 

65. Изглед или понашање особе која брине о ученику/ци је неуобичајено или не улива 
поверење запосленима у школи. 

1 

66. Особа која се представља одговорном за ученика/цу нема доказ да је родитељ или 
законски заступник. 

3 

67. Школа има сазнање да су родитељи укључени у противзаконите/криминалне активности 
(злоупотреба/продаја психоактивних контролисаних супстанци, проституција и др). 

3 

У породици ученика/це су присутни конфликти, сумња се на насиље у породици  

68. Свађе и сукоби су чести у породици. 1 

69. Родитељи су насилни према ученику/ци. 2 

70. Иако ученик/ца жели контакт са ужом породицом, особа код које ученик/ца живи му то 
онемогућава и не дозвољава. 

3 

71. Запослени имају информације да родитељи приморавају ученика на рад, да пружа 

непримерене/незаконите услуге или да учествује у противзаконитим/криминалним 
активностима. 

3 

 

 


